

Практика обеспечения информационной безопасности детей дошкольного возраста

**Смертина Т.М.,
старший воспитатель,
МАДОУ «Детский сад № 16» КГО,
Областное августовское
педагогическое совещание,
Секция «Современный детский сад:
мосты взаимодействия с родителями»
г.Екатеринбург, 25.08.2023**

Безопасность образовательного процесса: приоритет для родителей и ДОО.
(Родители как полноправные участники воспитательного процесса в части формирования основ безопасного поведения детей дошкольного возраста)

Уважаемые коллеги, представляю практику детского сада по обеспечению информационной безопасности детей дошкольного возраста.

Обращаю внимание на:

Указ Президента Российской Федерации от 17.05.2023 «О стратегии комплексной безопасности детей в Российской Федерации на период до 2030 года». Основными направлениями реализации государственной политики в сфере обеспечения безопасности детей являются наряду с другими и формирование безопасной информационной среды для детей.

В Федеральном законе "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию" № 436-ФЗ государством предъявлены требования качества и безопасности к информации, как продукту массового потребления.

в Распоряжении Правительства Российской Федерации от 28.04.2023 № 1105-р «Об утверждении Концепции информационной безопасности детей в Российской Федерации»-Одной из приоритетных задач государственной политики в области информационной безопасности детей, является повышение родительских компетенций в сфере безопасного поведения детей в информационном пространстве.

С другой стороны, государство, как бы оно ни старалось, не сможет выполнить за родителей их воспитательную функцию и объяснить детям, что хорошо, а что плохо.

Наша задача, помочь родителям, научить их как обезопасить детей от информации, приносящей вред физическому, психическому и духовному развитию детей.

С 2020 года образовательное учреждение является региональной инновационной площадкой с инновационным проектом «Проектирование дистанционной модели реализации образовательных программ дошкольного образования». Научным руководителем проекта является Шемятихина Лариса Юрьевна, Генеральный директор ЧОУ ДПО «Национальный центр деловых и образовательных проектов».

По результатам деятельности РИП в июне 2023 года на областном семинаре нами была представлена **Дистанционная модель реализации образовательных программ дошкольного образования.**

Основная идея дистанционной модели:

Защита детей от информации, причиняющей вред их здоровью и (или) физическому, психическому, духовному, нравственному развитию.

Формирование информационной культуры всех субъектов образовательных отношений (педагоги, родители воспитанников, воспитанники).

Реализация образовательных программ дошкольного образования с использованием электронного обучения, дистанционных образовательных технологий.

В ФОО ДО прописано «При реализации образовательных программ могут использоваться различные образовательные технологии, в том числе дистанционные образовательные технологии.

Применение ДОТ, а также работа с электронными средствами обучения при реализации Федеральной программы должны осуществляться в соответствии с СП 2.4.3648 и СанПиН 1.2.3685-21»

Построение вариативного развивающего образования с использованием дистанционных образовательных технологий, ориентированного на уровень развития ребенка. Предоставление воспитанникам возможности освоения образовательных программ дошкольного образования в необходимом для него темпе и времени.

Заключен договор с кафедрой информационных технологий ГАОУ ДПО «ИРО» Свердловской области для подключения к системе дистанционного обучения ИРО. По условиям договора ИРО обеспечивает техническое сопровождение, проводит обучение педагогов по созданию э/курсов.

Педагоги не только умеют пользоваться компьютером и современным мультимедийным оборудованием, но и создают электронные курсы в системе дистанционного обучения eLearning Server4G, установленной на сервере и компьютерах ГАОУ ДПОСО «ИРО», доступной через интернет на компьютерах педагогов, подключенных к СДО ИРО.

Учебные модули электронного курса создаются при помощи специальных программ eAuthor, Learning Apps. Приобретен лицензионный сертификат программного продукта iSpring Suite для разработки электронных курсов.

В электронных образовательных курсах используются такие типы занятий, как интерактивные упражнения, задания с прикрепленным файлом, предполагающие выполнение творческих работ (апликация, рисование, лепка). Предоставляется возможность просмотра видеоматериалов (познавательные мультфильмы). В программе ISpring Suite создавались презентации, с использованием компьютерной анимации, видео, музыки и звукового ряда, организованные в единую систему. В программе Microsoft Power Point создаются виртуальные экскурсии, которые способствуют расширению кругозора детей, стимулированию познавательной активности. Для пополнения электронных курсов педагоги используют материалы с различных безопасных сайтов: «картинки», «раскраски», «мультфильмы», «детскую литературу», «аудиосказки». СДО ИРО не принимает материалы, содержащие рекламу и не нужную для детей информацию.

Одной из основных задач **применения дистанционных образовательных технологий** является привлечение родителей к работе в системе дистанционного образования.

Занятия в системе СДО ИРО рассчитаны на совместную работу родителей и детей.

Родители имеют логин и пароль для подключения к системе дистанционного обучения ИРО eLearning Server и продолжают изучение тем совместно с ребенком в домашних условиях. Для этого у родителей наших воспитанников нет необходимости посещать другие ресурсы в сети Интернет. Таким образом, ДОТ не только гарантирует конфиденциальность, но и защищают детей от ненужной информации.

«ИРО» Свердловской области в рамках заключенного договора также обеспечивает защиту персональных данных, обрабатываемых с использованием СДО ИРО.

2022 год был посвящен культурному наследию народов России.

В связи с этим в детском саду проводились различные совместные мероприятия детей и родителей. Детский сад посещают дети двух национальностей: русские и казахи. Так состоялся праздник «Нам вместе интересно!», посвященный культурному наследию народов Урала. На празднике родители совместно с детьми представили национальный русский костюм, игры, танцы. Семья воспитанника исполнила национальный казахский танец в своих национальных костюмах, пригласили детей поиграть в казахские игры. Также рассказали об особенностях своей национальной одежды.

Воспитанникам очень нравится знакомиться с культурой разных народов, с национальными традициями, танцами и играми, нравится изучать особенности национальной одежды.

Так возник проект воспитательной направленности «Народы Урала». Урал многонациональный край с богатой культурой, где проживает порядка 160 народов: русские и татары, башкиры и марийцы, азербайджанцы и немцы, белорусы и армяне, чувашаи и киргизы, мордва, удмурты, евреи и представители множества других национальностей.

В рамках проекта «Народы Урала», в ранее созданном педагогами электронном курсе «Мир глазами детей» разработан раздел «Этнографическая копилка, который знакомит с костюмами, танцами, играми народов Урала.

Учебные модули, входящие в раздел «Этнографическая копилка»:

Презентация «Народы, населяющие Урал»

Уважаемые родители! Данное занятие познакомит ребенка с народами, проживающими на Урале, нашей малой Родине. Не торопитесь листать слайды, растяните изучение или повторение этой темы на несколько занятий.

Мастер класс "Кукла в национальном костюме удмуртки"

Уважаемые родители, предлагаем вам в домашних условиях сшить куклу в национальном костюме удмуртки. Кукла наиболее значима для ребенка, как игрушка, как образ человека, несущий в себе характерные особенности человека вообще, особенности пола, и этнокультурные особенности. С ними можно поиграть, использовать в играх-драматизациях

Игра "Найди парочку" - "Национальный костюм"

Помогите ребенку найти парную картинку для каждого предмета одежды. Спросите, какой национальности принадлежит этот предмет одежды и как называется

Интерактивная игра "Народы России"

Узнай народы нашей страны по их национальным костюмам

Интерактивная игра "Собери национальный костюм"

При помощи этого учебного модуля ребенок самостоятельно может собрать национальные костюмы некоторых народов. Звуковое сопровождение подскажет какой национальности костюм ребенок собирает.

Мастер - класс "Кукла в национальной одежде"

Уважаемые родители! Историю, достопримечательности своего края должен знать каждый. Интересно узнать и о народах своей малой Родины, о их культуре, о народных костюмах. По иллюстрациям рассказывать детям-это скучно, гораздо интереснее, когда информация подкрепляется экспонатами, которые можно взять в руки, рассмотреть по подробнее.

Предлагаем вам новый способ создания куклы.

Мастер - класс "Кукла в башкирском костюме"

Мастер - класс поможет родителям научить выполнять башкирскую куклу по традиционной технологии, приобщать к народным традициям через знакомство с куклами; воспитывать любовь к народной культуре, почитать и уважать народные традиции. Кукла может быть подарком друзьям, родным и близким людям, в качестве украшения интерьера.

Кукла может быть подарком друзьям, родным и близким людям, а также в качестве украшения интерьера.

Беседа "Народы, проживающие на Урале"

Беседа поможет вам, родители, более глубоко рассказать детям о народностях, проживающих на Урале. В конце беседы предложите ребенку нарисовать самый яркий на его взгляд, костюм и отправить его воспитателю.

Игровое упражнение "Танцы народов Урала"

Уважаемые родители, предлагаем вам танцевальный материал для занятий дома. Все предлагаемые танцы несложны, исполняются обычно в кругу, что уравнивает всех танцующих членов семьи, формирует у ребенка ситуацию успеха.

Этнографическая музыка игр позволяет ненавязчиво, с положительным эмоциональным настроением тренировать музыкальные способности ребенка, а также внимание, память, умение соотнести свои действия с другими, умение быстро «включиться», вовремя остановиться и многое другое. Кроме этого танцы способствуют развитию у детей ориентировки в пространстве, в схеме собственного тела, развитию голоса, речи, дыхания, общих моторных функций. Успехов!

Башкирский национальный костюм

Здесь можно познакомить ребенка с национальным костюмом башкиров, одной из национальностей, проживающих на Урале.

Национальный костюм татар

В современном мире дети в большинстве своем не знают народы, проживающие на территории России. Татары – вторые после русских по численности населения, мы решили познакомить детей с татарами. На этом занятии вы поговорите с ребенком о татарах, как представителях народов России.

Интерактивная игра Костюмы народов Урала

Уважаемые взрослые! Помогите ребенку правильно расположить картинки с изображением национальных костюмов в нужные ячейки.

Аппликация "Украсть татарский костюм"

Предложите ребенку украсить элементы национальной одежды татар аппликацией.

Из разноцветной бумаги вырежьте элементы соответствующего узора, вспомнив при этом какой узор украшает татарские наряды.

Приготовьте силуэты тюбетейки, калфака, фартука, ичигов.

Пусть ребенок выложит орнамент или узор на силуэтах.

Напомнив правила работы с клеем, приклейте узор.

Сфотографируйте, приложите прикрепленным файлом и отправьте воспитателю.

Родители знакомятся с костюмами, танцами, играми народов Урала совместно с ребенком в домашних условиях в любое удобное для них время. У родителей наших воспитанников нет необходимости посещать другие ресурсы в сети Интернет.

Продуктом проекта стали куклы в национальных одеждах народов, проживающих на Урале, выполненные совместно детьми с родителями. К реализации проекта подключились и старшее поколение семей.

Увидев заинтересованность старшего поколения семей в создании продуктов проекта «Народы Урала», мы говорили с детьми о семье, ее ценностях.

Перед нами встал вопрос: Как нам приобщить родителей к тематической неделе, посвященной "Семье и ее ценностях"?

С родителями в формате онлайн в системе СДО ИРО также провели «Разговор о важном» о семейных ценностях в удобное для них время. Обсудили следующие вопросы:

1. Знаете ли вы, родители, откуда произошла ваша фамилия, откуда ваш род?
2. Сколько поколений вашей семьи? Что вы можете рассказать своим детям о себе, чем занимались, кем были, года, можете?
3. У вас есть генеалогическое древо, хотя бы по фамилии?
4. Кем бы вы могли гордиться в своей семье, какими предками?
5. Вы ведёте сейчас летопись своей семьи, чтобы могли гордиться потом вами, ваши потомки?
6. У вас есть семейные традиции, помимо встречи нового года и др?

Для повышения интереса дошкольников к истории семьи, семейным традициям, миру профессий родителям совместно с детьми предложено создать творческие проекты по созданию «Семейных древо». В прикрепленном файле в электронном курсе «Мир глазами детей» разработан учебный модуль «Семейное древо, в котором родителям даются рекомендации по созданию семейных древо. Кроме этого родители всегда могли обратиться по возникающим вопросам к педагогу очно, либо в личном чате СДО ИРО. Также в СДО ИРО создан форум для общения родителей с педагогами и между собой по различным вопросам. Несколько семей, создавая семейное древо, выявили профессиональные династии.

ИТОГ: Семья Романовых создала детско-родительский исследовательский проект "Семейное древо профессии: Мы-железнодорожники!". В 2021 году представили его на окружной конкурс «Семейное древо профессий» среди воспитанников образовательных организаций, реализующих программу дошкольного образования Свердловской области, организаторы конкурса управление образования г.Сухой Лог и детский сад № 43 «Малыш», где успешно заняла 3 место.

Семья Востряковых создала детский исследовательский проект "Семейное древо профессии: Медицинские работники-герои нашего времени". В 2022 году представили его на окружной конкурс «Семейное древо профессий» среди воспитанников образовательных организаций, реализующих программу дошкольного образования Свердловской области, где успешно заняла 3 место.

Для формирования первичных представлений о своей малой родине и Отечестве, представление о социокультурных ценностях нашего народа педагоги создают виртуальные экскурсии, используя программу Microsoft Power Point с SMART.

Родители совместно с детьми побывали на виртуальной экскурсии по городу Камышлову. Дети и родители проявили интерес к значимым местам Камышлова. Так создан совместный детско-родительский проект «Камышловские колокола».

Детско-родительский проект был представлен на городской конкурс исследовательских работ и творческих проектов дошкольников «Я-исследователь», где успешно занял 2 место.

Также был представлен на Всероссийский конкурс для одаренных и талантливых детей дошкольного возраста «Первые шаги в науку!»

В рамках проекта Семейный шахматный клуб «Играем вместе!», участниками которого являются не только родители с детьми, но старшие дети в семьях, педагогами также разработан э/курс «Первые шаги в шахматный мир» с различными заданиями, упражнениями для игры в шахматы родителей с детьми в домашних условиях. Кстати старшие дети в семьях помогают быстро освоить навыки работы в СДО ИРО родителям.

В рамках проекта несколько семей приняли участие в разработке Детско-родительских проектов «В чем польза игры в шахматы».

Проект Детский спортивный клуб «Легкий старт». Идейный вдохновитель, организатор, руководитель проекта Жиликов Игорь Валентинович, инструктор по физической культуре нашего детского сада. В системе СДО ИРО И.В. размещает созданные им ролики «Опасная гимнастика для ребенка», «Тренировочные упражнения для игры в мини-футбол». «Гимнастика с семьей!» и другие.

Применение дистанционных технологий наряду с обеспечением информационной безопасности детей является эффективным средством вовлечения родителей в конкурсное движение.

Детско-родительские проекты включаются в конкурсную документацию грантовых конкурсов:

2019	Получатель гранта в конкурсе для некоммерческих и общественных организаций (НКО), официально зарегистрированных на территории Свердловской, Ростовской, Волгоградской и Оренбургской областей, проводимом Благотворительным фондом «Синара»	200,00
2020	Получатель гранта в конкурсе для некоммерческих и общественных организаций (НКО), официально зарегистрированных на территории Свердловской, Ростовской, Волгоградской и Оренбургской областей, проводимом Благотворительным фондом «Синара»	200,00
2021	Получатель гранта Правительства Свердловской области для муниципальных дошкольных образовательных организаций, осуществляющих образовательную деятельность в соответствии с	360,00

	целями и задачами проекта «Уральская инженерная школа»	
2022	Получатель гранта Регионального конкурсного отбора проектов инициативного бюджетирования муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области с проектом «Технический центр «ИНЖЕНЕРиУМ» как средство формирования инженерно-технического мышления детей дошкольного возраста и их ранней профориентации»	500,00
2022	Победитель Всероссийского фестиваля "Футбол в школе" среди обучающихся общеобразовательных организаций Российской Федерации. Победитель в номинации "Дошкольная образовательная организация"	Наборы инвентаря, оборудования для подготовки игры в футбол
11.08. 2023	Победитель Всероссийского фестиваля "Футбол в школе" среди обучающихся общеобразовательных организаций Российской Федерации. Победитель в номинации "Дошкольная образовательная организация"	Наборы инвентаря, оборудования для подготовки игры в футбол

А так как наш детский сад является организатором совместно с Лицеом № 5 городского спортивного фестиваля по мини-футболу среди дошкольников, то не могли не поделиться полученным инвентарем за победу в данном фестивале, всем участникам вручили подарки от победителя Всероссийского фестиваля "Футбол в школе".-Детского сада № 16.

Подводя итог, можем с уверенностью сказать, что дистанционные образовательные технологии- это современное средство, которое нам помогает вовлекать родителей в образовательные отношения, а нашим детям развиваться и с интересом и с пользой.

Дети начинают относиться к родителям, как к источнику знаний и опыта. Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» №273-ФЗ дошкольное образование определено первым уровнем общего образования. Мы должны сделать многое, чтобы дети были успешны при получении образования на последующих уровнях.

В предверии учебного года желаю всем ярких достижений, творчества и конечно, здоровья!!!